

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr.
Félévre 2 „ 50 „
Negyedévre 1 „ 50 „
Egy szám ára 12 kr.

Előfizetni lehet az év folytán minden hónap elején.

POLITIKAI ES TARSADALMI HETILAP

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-HIVATAL: V. TIZED, SZLEMEN/CS-ÚTCA 5. SZ. TELEFON: 38. SZÁM.

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árleengedés adatik.

Bélyegdíj minden beigtatásért 30 kr.

A reform. főiskola.

E címen jelent meg e lapok hasábjain szeptember 16-án egy igénytelen cikkeske, a melyben a reform. főiskolánál kétségkívül meglevő bajokkal keztyűs kézzel, jóakaró szándékkal s nem is mélybe hatólag foglalkoztam, elégnék tartván, hogy a reform. egyháztagok figyelmét felhívjam.

E közleményemre a „Kecskemét” szept. 23-iki 38-ik száma megnyilatkozik, mely lap tudvalevőleg igen közel áll a jelenlegi t. főgondnokhoz és a függetlenségi pártnak hivatalos organuma.

Szerény közleményemet elnevezi: durva támadásnak, melyet (állítása szerint) a reform. egyház tanácsa, az egyházat és főiskolát vezérlő férfiak eljárása, sőt személye (?) ellen is intéztem; elmondja, hogy: az iskola és egyház belső ügyeiben kontár-kezekkel (a mi persze én rá értem) belenyúl helytelen s hogy helytelen a tanári kart nyilvánosan váddal illetni (ki tette?) s ugyanakkor a tanári kar eljárását védelem alá venni. Még cédá gyermek, homályos fej, félszeg ítélet, hamis és lelketlen jelzőket alkalmaztam — a már régen letűnt hírlap irodalmi modorban styl gyakorlatokat óhajtván tartani, a mit hogy teljesen kiegészítsen, a már idézettek felül, belediktál cikkembe olyanokat is, a mik abban nincsenek.

Valamikor fegyver volt az ilyen irmodor is, de roppant izléstelennek s célra nem vezetőnek bizonyult, minél fogva az ilyesmi most már kiment a divatból.

Kalácsesal és korbácsesal is megkínál engemet. Köszönöm. De ne csak igerje, küldje is el. Ugy lehet, hogy mindkettőnek hasznát vehetem.

Én már azonban az ilyeszerű, a szilaj politikai harcok idejéből visszamaradt, már rég eltemetett, de néha hazajáró hasonló stylgyakorlatokra semmit sem adok. A ki így ír, az nem másoknak, magának ír, hogy önfelháborodásában önmön magának tetszelegjen.

Szomorúbb az, hogy ime ebből a kis felajdulásból is kitétszik, hogy a baj még nagyobb mértékben meg van mint én jeleztem és nagyon szomorú, hogy a kiknek szólt a figyelmeztetés, a helyett, hogy azt megszivlelnék, magok viszik az egyház és iskola, — szavaik szerint, a nyilvánosság-tól megóvándó — belügyeit a hírlapi polemizálás gyakran igen izsapos talajára, a melylyel szemben, ha én a szigorú tárgyilagosság terén továbbra is megmaradok, bizony nem a cikk szerzője kedvéért, de magasabb szempontokért teszem.

Lássuk csak azt a mérges cikket közelebbről. Engem azért szól meg, hogy a tanári kar eljárását védelem alá veszem. Már ne haragudjék meg érte, de bizony helyesebbnek tartom ezt, mint az ellen kifakadni. A tanári testület működése nyilvános; ha rá szolgál, jogunk is, kötelességünk is a felett tárgyilagossággal gyakorolni s épen ebből folyólag nem zárkozhatunk el az elől sem, hogy ott, a hol megérdemli védelmére keljünk.

De menjünk tovább. Maga beismeri, hogy 1885-ben az antiszemita

uralma állította elő a reform. egyház presbyteriumát és beismeri, hogy ez a presbyterium nem tett nagy alkotásokat, de átvitte az egyház ügyeinek ismeretét a nép minden rétegébe s ezen ismeretek alapján a nép kedélye nyugodtabb lett. Szép ez így egyoldalú magyarázattól kiindulva, de részéről nem zárkozhatom el az elől, hogy nyiltan ki ne mondjam, hogy a nép minden rétege bizony sokkal jobban tette volna s jobban tenné mindenkori, hogy az ő valódi és hivatalos vezéréit, a kik soha rosra nem vezették, ismerje fel s ki tudná miféle hangzatos politikai jelszavak alá bújt vezetőik helyett inkább azokat kövesse.

Ugy hisszük, hogy ezek a vezérek illetékesebbek lennének az egyház ügyének magyarázatára — a nép minden rétegében.

Hogy — továbbá — az egyházi adót 5-ről 7 % -ra felemelte, ez nem valami nagyon számottevő dolog. Hogy 3900 frt kontó adóssága és 3000 frt kamat tartozása volt az egyháznak s ezzel szemben 15.000 frt egyházi adóhátralék, és ha ebből a 15.000 frtból, amazt a 6900 frtot ki is fizették, ezt talán csak nem kívánják érdemül tudni be? De nem tudjuk, hogy lehet így füves konyháról beszélni.

Én megvallom nem tudom, sőt kérdező-ködésemre sem sikerült megtudnom, hogy kik lettek legyen azok a t. ügyészek, kiknek egyike a „K.” szerint nekem bizonyosan jó barátom. De a találgatásnak é nemét ismét csak nem tartom a hírlapíró hivatásának. Legyen bárki, legyen bár Kovács István ügyvéd, ki a munkát jól végezte be, én megnyugszom benne.

Nem volt céloim erős accordokat pöngetni, nem volt céloim kitűzött modoromtól eltérve, oda tévelyedni, hova a „K.” vezetni akart. De nem hagyhattam és nem hagyhatom szó nélkül azt, hogy az olyan modor, mit ott kezdenek, bizonynyal nem az egyház ügyeinek fog használni. m.

Közgyűlés.

A városi törvényhatósági bizottság f. hó 25-én tartotta rendes havi közgyűlését Beniczky Ferenc főispán úr elnöke mellett. A közgyűlésen elintézték nyert érdekesebb ügyek a következők voltak:

A közigazgatás f. évi augusztus havi állapotáról szóló polgármesteri jelentés tudomásul vétele után Horváth Adam bizottsági tag azon kérést intézi a polgármesterhez, hogy jövőben a polgármesteri jelentéseket egész terjedelmükben bocsátaná a helybeli lapok rendelkezésére. Hasonló jelentéseket találok más vidéki lapokban, melyek mint hivatalos organumok, a megyék által subvencionáltak. E jelentések közlése által a közönség érdekeit akarja szolgálni; a szerkesztőknek feladata pedig megkönnyíttetni, ha az ilyen jelentések egész terjedelmükben rendelkezésükre bocsátatnának, mert igen sokszor megtörténik, hogy a reporter a hiányos információ folytán az ügynek inkább kárára van. A főjegyző megnyugtató felszólalása után a polgármester megígéri, hogy gondoskodni fog arról, hogy a polgármesteri jelentések a jövőben a helyi lapoknak megküldessenek.

Felolvastatták a felállítandó földmívelési iskola ügyében a földmívelési miniszterium által jóváhagyott módosított szerződés, melyszerint a földmívelési miniszterium a gazdasági iskola földjén a gazdasági egyesület által eddig birt területet még további 10 évre, tehát 1904 évig az egyület használatában meghagyja, ha azt a gazd. egy-

let saját költségén bekerített; továbbá a miniszter eltekint a szerződés azon pontjától, hogy az intézeti négy alapítványi hely osakis földmívelési szülöktől származott tanulóknak legyen adományozható. A földmívelési iskola megnyitását, tekintettel arra, hogy a felállításához szükséges épületek még nincsenek meg, a miniszter a jövő 1895. évi október havára igéri. E tárgynál La ukó Károly bizottsági tag kérdést intéz a polgármesterhez, hogy mi fog történni a gazd. iskolánál eddig alkalmazott tanerökkal, mintán tudomása szerint ezeket a földmívelési miniszter az új iskolához megkivánt minősítés hiányában nem fogja kinevezni. A polgármester a kérdésre megnyugtató feleletet ad, felhívva, hogy a nevezett tanerök kérvényét a földmívelési miniszter a vallás és közoktatásügyi miniszterhez tette át és így valószínű, hogy a közoktatási miniszter őket alkalmazni fogja, különben is a törvényhatóság kötelessége a nevezett tanítókról, mint városi tisztviselőkről gondoskodni.

A túllép szállási vasút engedélyesei az iránt folyamodtak a városhoz, hogy nekik a vasút kiépítéséhez szükséges azon földterületek, melyek a vasút vonal mentében a város tulajdonát képezik, díjmentesen átengedessék. A közgyűlés egyhangúlag teljesíti az engedélyesek kérelmét és nekik a város tulajdonát képező 38—43 holdnyi területet, mely 5—7 ezer frtot képvisel, díjmentesen megadja, nehogy ez által is a vasút építésének ügye elodáztassék. Azonban az engedélyesek által — a város által már felajánlott 130 ezer forintot felül kért még 50 ezer frt felajánlása iránt beadott kérvényüket — tekintettel a már meghozott áldozatokra, nemkülönben egyes első sorban érdekelt felek habozó és határozatlan magatartására, visszautasítja.

A piactér kibővítésére kisajátítás alatt levő épületek lebontása elhatározott. A lebontás november 1-én veszi kezdetét — a közgyűlés é határozata az érdekelt felek által osakis birtokon kívül fölebbezhető.

A létesítési szándékolt siket-néma iskola felállítására ügyében a város közönsége felir a vallás-közoktatási miniszterhez az állami hozzájárulás mennyiségének megállapítása végett. A város közönsége, ha az állam ily iskolát akarja itt felállítani, hajlandó a költségekhez hozzájárulni, de saját erejéből, a költségek nagysága miatt ily iskolát nem állíthat fel.

Özv. Búza Kiss Lajosnének kérelmére a közgyűlés megengedte, hogy a városi műkertet még két évig kezelhesse. Kiss Lajos özvegyének nyugdíjazási ügye fentebbi kérelmének teljesítése folytán most tárgyalanná lévén, két év múlva fog elintéztetni. A közgyűlés több bizottsági tag felszólalására szükségesnek látja, hogy a városi műkert kezelésében, miután ez ellen sok panasz merült fel, alapos reformok és újítások hozassanak; e reformok javaslatának megtételét a közgyűlés a kertészeti bizottsághoz utasítja. Több rendbeli háztelek szabályozási vonalának és folyó ügynek elintézése után az üresedésben levő kiadói és irnoki állások töltettek be. Kiadónak egyhangúlag Hettesheimer Ábris, I. osztályú irnoknak Ulrich Anselm, II. od osztályú irnoknak szavazat többséggel Szelnér Ferenc választották meg.

Sport élet Kecskeméten.

A „testgyakorló egyesület”-en kívül még egy sport-egyletünk van, a „vadász társaság”, mely azonban számításba nem igen jöhet a vele járó sok költség és idővesztés miatt; minthogy pedig a testgyakorló egyesület szünetel, nem marad más nyoma a sport-életnek, mint a Lovas (Rösler)-féle vivóiskola, és az általa rendezni szokott vivó-versenyek.

A vivó-iskola céljáról sokat írni felesleges. A ki a sport-életéről fogalommal bír, az tudja, hogy a vivó-iskola a szó szoros értelmében missziót teljesít, ez lévén az egyetlen hely, hol a gyengék és erősek egyaránt edzhetik magukat.

Az elmúlt évtizedekben nyoma sem volt nálunk a vivó-sportnak. Mintegy tizenkét év előtt volt itt, egy, azóta elhunyt öreg vivómester, ki a most lerombolt „Próféta” termében tanítgatott pár hónapig, de

itt megszilárdulni sem ez, sem az 1889-ben itt járt Kónyai Kiss Albert nem tudott, sőt az utóbbi három havi itt tartózkodás után kénytelen volt távozni.

Még ugyanazon évben 1889. novemberében nyitotta meg vivótermét Lovas (Rösler) Gyula, kinek végre sikerült megtörni a közönyt, mit intelligens ifjúságunk a sport-élet iránt mutatott.

Elénken bizonyítja ezt a városi tanácsnak 1893. évi május havában azon alkalomból hozott végzése, midőn Lovas vivómester vivóversenyére versendji kütüzésért folyamodott. E végzés szerint:

„Tekintettel arra, mikép folyamodó önérejelővel fenntartott vivó és torna intézettel oly feladatot teljesít, mely az ifjúság testnevelését hathatósan előmozdítja, tekintettel tovább arra, hogy a nevezett folyamodó által tanítványával elért eredmény minden tekintetben kielégítőnek mutatkozik, annál fogva őt a városi tanács különösen pályadíjak kütüzésével támogatni óhajta.

A tanács által véleményadásra felkért szakbizottság jelentésében is szószerint az áll Lovasról, hogy „osakis az ő szorgalma és odaadó ügybuzgósága volt képes itt a vivás és tornaszás iránt az ifjúság körében érdeklőséget kelteni és azt fenntartani.”

Igaz ugyan, hogy e szakbizottság némi hiányokat vélt felfedezni Lovas képzettségében, de hozzátette, hogy „odaadó szorgalma és igyekezete mellett remélhető, hogy e téren magát kellően képezni fogja és a követelményeknek megfelelni fog.” Hogy a bizottság e feltevésében nem csalódott, igazolja az, hogy Lovas a szeptember 1-én Valcaott tartott vivóversenyen Halácsy váci és Kodesch fővárosi vivómestereket kard- és törvívásban legyőzte s a legutóbbi napokban a fővárosban időzvéen, ott a főváros leghíresebb vivómesterével Fodor Károly egyetemi vivómesterrel mérkőzött és attól elismerő oklevelet nyert.

Sajnos, hogy a már szeptember lendületet vett sport-életben nagy visszaesést idézett elő a vivótermül szolgáló tornacsarnok körül egy éven át tartott építkezés és ezt helyrehozni nehéz lesz, de abban a véleményben vagyunk, hogy a „testgyakorló egyesület” új életre kelte az iskolai szabályoknál fogva oda be nem léphető tanuló ifjúság sport-kedvét is fokozni fogja.

Van a „testgyakorló egyesület” részére egy eszmém, melyet egy kis jóakarót és utánjárással könnyen megvalósíthat.

Ugyanis a mint több ízben is tapasztalhattuk a város által fenntartott tűzoltóság nagyobb tüzesetek alkalmával elégtelen szokott lenni, s a tűzoltóknak titulált rendőrök és bakterok segítség helyett még nehezítik a tűzoltók munkáját. A „testgyakorló egyesület” melynek sok erős és ügyes tagja van, a fiatalabb tagokból egy kitűnő önkéntes tűzoltó csapatot alakíthat, mely csapatot a szükséges felszereléssel, részben a város látná el, részben az egyesület saját vagyonából szerezné be.

Az önkéntes tűzoltókat külön gyakorló órákon az egylet művezetője tanítaná s tüzeset alkalmával a városi tűzoltó parancsnok vezénylete alatt állnának. Azt hiszem, hogy a város nagyon szívesen támogatná az egylet ily irányú törekvését, mert ez feleslegessé tenné a városi tűzoltók szaporítását, másrészt pedig fokozná az egyesület iránti érdeklődést.

Ezzel kapcsolatban helyénvalónak tartom megemlíteni, hogy tudomásom szerint Lovas vivómester folyamodott a városhoz rendes évi subvencióért, — helyénvalónak tartom ugyan a kérelem teljesítését, de csak oly feltétel alatt, ha Lovas ennek fejében a városi tűzoltókat is rendszeres testgyakorlati (mászó stb.) oktatásban részesítené, mert a tűzoltó főparancsnok koránál fogva képtelen a fiatal testet és erőit igénylő gyakorlatok személyes vezetésére, (mert itt a magyarázat nem elég, mindent mutatni kell) az alparancsnok pedig, (bár nem vonom kétségbe, hogy jó tűzoltó) a tornázás tanításához nem ért.

Ily módon a város nem is nagy áldozat árán egy ritka ügyességű és nemcsak jól vezényelt, de jól is gyakorolt tűzoltó csapathoz fog jutni.

A középiskolai tanulók tornaversenyeiről és még valamiről a jövő számban. K. V.

IRODALOM.

Ujságolvasóknak! Az őszi és téli saison beálltával minden magyar család előfizet valamelyik fővárosi napilapra, hogy szabad idejét hasznos és tanulságos szórakozással tölthesse el. Azonban a lap megválasztása vajmi ritkán történik célirányosan. És ez nem is csoda, ha figyelembe vesszük, hogy a fővárosban 21 napilap jelenik meg, melyek közül a legjobbat kiválasztani még a szakembernek is nehezére esik. Azért jó szolgálatot vélnék a nagyközönségnek tenni, midőn az előfizető lap óvatossá megválasztására figyelmeztetjük. Egy jó lap főkéllékei: Részletes és előítéletlőlel meut tárgyalása az összes napi eseményeknek, alapos tájékozottság minden irányban, feltétlen megbízhatóság, a szabad eszmék és szabadelvű irány egyenes és nyílt támogatása stb. Mint oly lapot, mely mind e kellékeknek teljesen megfelel, ajánljuk a Dr. Penyevsy Ferenc országgyűl. képviselő szerkesztése alatt megjelenő Magyar Ujság politikai és közgazdasági napilapot (kiadóhivatala: Budapest, IV. Granátos-utca 1.) Ez a lap mely naponként legalább 16 oldalon jelenik meg, a mellett, hogy beltartalmára nézve minden igényeknek megfelel, még rendkívüli kedvezményekben is részesíti előfizetőit. Ugyanis minden előfizető ingyen kap annyi kötet kitűnő regényt, a hány óra tényleg előfizetett; ingyen kap egy díszesen illusztrált havi folyóiratot és minden fől és egész éves előfizető játszik a lap sorsjegyeire, melyeknek évi főnyereményei 7 millió frtot képviselnek. Nem csekély előny még e lapnak, hogy az elősoroltak dacára a legelsőbb valamennyi fővárosi napilap között, a mennyiben előfizetési ára egy évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt. Egy óra 1 frt.

Figyelmet kérünk! A „Képes Családi Lapok” szerkesztősége megértette és hűen követi a modern kor szavát, mert teljes erejéből azon igyekszik, hogy szépet, jót és nemeset adjon úgy az ismeretterjesztő cikkek, mint a szépirodalom ágából. És e tekintetben kiváló munkatársainak nagy serege támogatja. Az okt. decemberi évfolyamban a főlapon közölve lesz a lap jeles szerkesztőjének, Tolnai Lajosnak a „jó szövetség” című regénye, továbbá Csernecki Gyuláné érdekes elbeszélése az „Adria partján” és a „Száműzött szerelme”. Vajda Vilmostól végül a mellékletben „Fény a sötét-ségben” című eredeti regény, Miskolci Henrikől. Pompásan sikerült és lehetőleg alkalmosszerű képeken kívül rövidebb hosszabb rajzok, humorosabbak és a családi élet minden mozzanatát felölő ismeret-terjesztő cikkek fogják gazdagítani a „Képes Családi Lapok”-at. Előfizetési ára: Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 krajcár.

Olcsó zeneműtár. A mit eddig a legnagyobb kultur nemzetek zenemű kiadói nem merészték meg — azt Klökner Ede budapesti zenemű kiadó a „Zenéi Magyarországnak” kiadja, a most megindított „Olcsó zeneműtár” gyűjtőmennyiség mű kiadásával megselekedte. 20—30 kros fizetekben — díszes kiállításban hozza e vállalat a magyar, úgy a világirodalom legjobb-legjőbb s legdivatosabb termékeit oly árban, mely szegénynek-gazdagnak egyaránt lehetővé teszi csekély költséggel egy minden irányt — a zene-művek minden geurejét felölőlel zeneműtár beszerzését. Az „Olcsó zeneműtár”-ból ma kaptuk az első küldeményt, mely 20 számból áll s tartalmazza a következő darabokat: 1. Rákóczy- induló, átírtta Szent-Gály Gyula — 30 kr. 2. Arany János. Élet, élet áldástalan élet — s Lányi Erno. Barna kis leány — 2 népdal — 20 kr. 3. Leszkovjan, Margaretha induló — 20 kr. 4. Beethoven, Album lap Előzve — 30 kr. 5. D' Amant Leó, Légy enyém! mūdál és Sas Ignac, Piros hajnal, dal — 20 kr. 6. Ervité, fel a meny-nyekbe! lengyelke — 20 kr. 7. Lakatos L. Gyöngyvirág csárdás — 20 kr. 8. Henriques, Tudom, hogy visszahívsz majd engemet? dal — 20 kr. 9. Lányi Erno, Nem vagyok en nagyon kényes — és Reszeg vagyok rózsám — dalok — 20 kr. 10. Mendelssóhn, Velencei sajkadal — 20 kr. 11. D' Amant Leó, Hó pehely — poika française 20 kr. 12. Yradier, Habanera — havanai dal — 20 kr. 13. Wagner, Diszór-ségen — induló 20 kr. 14. Huny Bőla, Arva-árva, és Ezért a legenyért nem adnék... — népdalok 20 kr. 15. Moskovsky Mór, serenata op. 15—30 kr. 16. Yvon Ch. Villamos csókok — gyorspolka — 20 kr. 17. Meyer-Hellmnd-Erik, Bőb eszeves — dal — 30 kr. 18. Gaál Ferenc, Hajnalbőb — és Aláoszógaj! Couplet a „Próba házasság”-ból — 20 kr. 19. Dohm K. La Grace-Gavotte 30 kr. és 20. Yvon Ch Szerelmeimissan, keringő rondó ara 30 kr. A gyűjtemény folytatottak s havonként 8—10 új számmal gyarapítják Ha tekintetbe vesszük, hogy minden zenéi házba évente 10—20 frt árú, legtöbb esetben kétes értékű mérég drága hangjegyet vesznek, nem ajánlhatjuk elég melegen az „Olcsó zeneműtár”-t, hól mindenkéi a magát érdeklő zongorázóknak, énekeseknek egyaránt nagybecsű darabok tiz-nyiat szerzhet meg. Órommel üdvözöljük a zenei kulturánkra termékenyen kiható derék vállalatot.

A „Külföld” című szépirodalmi hetilap mai száma meglepő szép tartalommal jelent meg újra. Gyönyörű cikkben emlékszik meg Helmholz-ról a híres tudósról, kinek sikerült arcképét is hozza. Zola Emi „Lourdes”-ján és Ouida remek „Syrin”-jén kívül egy ritka szép amerikai novellát és Eckstein egy bájos „Ne hazudj” című humor-szójét találjuk benne. Azonkívül egy gyönyörű kínai vers, egy remek egyiptomi dal és egy klasszikus Béranger-vers növelik e felette sikerült szám érdekességét. Előfizetési ára 2 frt 60 kr. Szerkesztősége

kiadóhivatal Nádor-útea 25. Mutatványszám ingyen és bérmentve. — (Bercik Árpád elbeszélései német nyelven.) Kecskeméti születésű, Berlinben élő híres hazánkfia, Dr. Kohut Adolf hazafias irodalmi munkásságát fejt ki. Ő ugyanis évtizedek óta jelesebb költőink és elbeszélő íróink műveinek németre való fordításával foglalkozik. A minap Bercik szín-műirőnk humoros rajzait ültette át német nyelvre. A csinos kiállítású könyvecské a világhírű lipesei Reclam-féle könyvkiadó cégnél jelent meg. Kohut már sok magyar íróit honosított meg a művelt Németországban, melynek olvasóközönsége majd Berciket is szívesen fogja fogadni.

A „Magyar Hirlap” a legérdeke-sebb, legtartalmasabb független politikai napilap. Szerkesztősége kiadóhivatal: Buda-pest, VIII. József-körút 47. Előfizetési ára egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyed-évre 3 frt 50 kr., 1 hónapra 1 frt 20 kr. A „Kis Világ” képes gyermeklap előfize-tési ára a „Magyar Hirlap” előfizetőinek negyedévre 50 krajcár. Bármely más lap előfizetője is megrendelheti a „Kis Világ”-ot negyedévre 75 krajcárért. 3—2

Meghurcolt nemzeti becsületünk el-aunyira ki van szolgátatva az ellentük oláh részről szórt rágalmaknak, hogy ma-holnap veszendőbe talál menni az a nagytetőkű jóindulat, amelylyel hazánk eddigelé a külföld népei részéről találkozott. A Pesti Napló felismerve e tenyeget veszély komoly voltat, magára vállalta azt a hazafias feladatot, hogy a külföld vezetői szellemével az utóbbi években meglazult intellektuális és erkölcsi kapesot ismét szorosabbra kösse s így visszanyerje azoknak a rokonszenvét. A kik már kezdnek tőlünk eltávolodni. E célból a Pesti Napló tárcarovatának rendes dolgozótársaiul megnyerte a francia irodalom legjeles-bb mesterét Camille Flam-marion, a hírneves csillagász, Françoise Sorey, a műkritikusok fejedelme, Doumie, a jeles műtörténész, Münts, a renaissance tudós bűvára, Reclus, a kiváló geográfus, havonként egy-egy tárcával fogják megör-veztetni a Pesti Napló közönségét. Ezenkívül havon-ként egy-egy tárcacikkét közöl a Pesti Napló a követ-kező hírneves íróktól, úgy mint: Emile Zola, Anatole France, Armand Sylvestre, Françoise Coppée, Alphonse Daudet, Catulle Mend-s, Jules Lemaire, Marcel Pré-voit és Paul Bourget, akik mindannyian szerződesz-szerűen kötelezték magukat arra, hogy a Pesti Napló számára rendszeresen fognak beküldeni eredeti dolgo-zatokat. A Pesti Napló továbbá magához váltotta kizárólagos fordítási jogát mindama regényeknek, melyeket Alphonse Daudet és Georges Ohnet, a francia elbeszélő irodalom e hírneves mesteréi, a legközelebbi öt esztendőben írni fognak s már ez évenben fogja köz-ölni Daudet egy remek regényét, a melynek títlyát a küllő a saját íjzakarókból merítette, valamint Ohnetnek most munkában levő, „Régi harag” című szenzációs regényét. A Pesti Napló nagy áldozatok árán elérte azt, hogy a világolapokkal egy sorban áll, s a magyar közönségére az érdem, hogy támogatásával ezt lehető-ve tette. 3—2

A „Pósa halom” emlékére Lányi Géza „Bugaci nóták” cím alatt Pósa Lajos két népdalt zenésítette meg. A zene dícsé-ri szerzőjét, a kiállítás a nyomdát. A címképen dr. Szeless, dr. Tassy, Zombory, dr. Kovács, Kada arcképei tisztán felis-merhetők s a budapesti írók is nagyrés-zen jól vannak találva. E kép Bugacon készült a nyári kirándulás alkalmával. Mint lapunkban már közölve volt ugyanakkor egy halmot, Pósa halomnak kereszteltek el, a mely neusokára hivatalosan is ezt a nevet kapja. A két dal szövege a következő:

I. Nehezelt a pusztabíró, Beesüitem bantja. Sokat járok háza körül, A szemem e hányja. Nem járok én esikő után, Isten, ember látja. Dehát, dehát minek is van Csillagszemű lánnya. II. Elveszett a hoka esikőm A bugaci, monostori pusztába. Ad az Isten másikat is, Ússe a kő, nem búsolok utána. Elveszett a szivem is Te loptad el, te, kis hamis. Add eszébe a magadét, Szívet szívért, légy az enyém magad is.

HIREK.

Előkelő vendégek. Szinte ritkaság számba megy, hogy egyszerű városunkban egy héten két előkelő vendég is legyen. E héten Benický Ferenc főispán úr jött hozzánk a rendes közigazgatási gyűléseken el-nökölni s Ferency Ida ő méltósága látogatta meg szülőföldjét. Tudvalevőleg ő méltósága itt most Ybl Miklós terve szerint kriptát épített, Kecskemét iránt oly sokszor tanu-sított szeretetét azzal is megbizonyítván, hogy örök álmat — oly hosszú távollét után — a szeretett hazai hantok alatt ki-vánja aludni. Nem lenne örömrünk, ha már volna okunk a bekövetkezheto katasztrófára gondolni, de ő méltósága viruló színe e gondolatot távol űzi tőlünk s így teljes szívvel örülhetünk, hogy a ritka kedves vendéget szerény falaink közt üdvözölhet-tük. Kedden délben érkezett hozzánk s már szerdán délben eltávozott, közben Szeless Kálmán úr s veje dr. Kiss János kir. ügyész vendége levén. Megérkezésekor Les-tár Péter polgármester, Szeless Kálmán, Dömötör Sándor közjegyző, Kovács István telekkönyvvezető, Szeless Jancsi és még többen fogadták s elutazásakor is díszes közönség kísérte ki. Adja Isten, hogy még sokszor és minél sürűbben látogassa meg városunkat, az ő szülőföldjét.

A Miklóstelepről. A budapesti aka-demiai szőlészeti tanfolyamnak hallgatói Engelbrecht Károly borászati főfelügyelő és Csemicei Csemieky Pál föld-mivelésügyi miniszteri mérnök vezetése alatt nyolc napi szakszerű gyakorlatra az állami „Miklós”-telepen voltak, hol őket Koritsászkly János igazgató kalauzolta.

Gerster Miklós ipariügyi felügyelő a napokban városunkban járt s az összes ipartelepeket megvizsgálva mindenütt kifogástalan rendet talált.

Eljegyzés. Dr. B. Kiss Pista tegnapi jegyezte el Révay Margit kisasszonyt kései tanítónőt. Az eljegyzési ünnepély szűk családi körben, a bájos menyasszony édes anyja özv. Révay Györgyné vendég-szerető házában volt. Vett értesülés szerint az ifjú orvos nem telepszik le Kecskeméten, a mennyiben a miniszteriumban kapott előnyös alkalmazást. Sajnáljuk, hogy nem jó közzenk és nem itt alapít családot, de szívesen kívánunk nekik tartós boldogságot s óhajtuk, hogy a sors mielőbb vezérelje haza.

Érdekes lapunk mai számában fog-lalt Heckser József hamburgi bankház szerenese hirdetménye. Ezen házt úgy hely-ben, valamint a környéken nyert összegek gyors, pontos és titoktartó kifizetési által oly jó hírnévre tett szert, hogy mi ezen hirdetésre mindenki figyelmét e helyen is felhívhatjuk.

A színházterv programja a jövő héten állapíttatik meg s a közel jövőben rendkívüli közgyűlés fog a pályázat meg-hirdetése felett határozni.

Város szabályozás. Kerekes Fe-rene mérnök egy szépen kidolgozott piac-ter szabályozási tervet készített, a mely Prikkel Ferenc székház üvegező üveg-kereskedésének kirakataiban látható. Tér-szűke és idő rövidsége miatt nem szólhatunk e figyelemre méltó tervhez. Ajánljuk megtekintésre.

Hollós L. tanár úrtól nagyérdékű tárcát kaptunk, melynek közlését, sajnála-tunkra, jövő számunkra vagyunk kényte-lenek hagyni.

A kecskeméti cím-nevtár október közepén jelen meg Domián József szer-kesztésében. E házagptólú müröl már meg-emlékezünk s most újlag ajánljuk t. olvasó közönségünk figyelmébe. A könyvet a Budapesti Hirlap nyomdája nyomatja s már a tizedik iv van korrekúra alatt.

A katolikus legényegylet által vásár vasárnapján tartott jótékonycélú szini előadás tudósítónk szerint — teljesen jól sikerült.

Balogh Bandi gýásza. Alig hat hete, annyi szines tán, hogy kedves fiatal meny-asszonyát Lakatos Erzsikét oltár elé vezette, magának mondhatta. A 17 év tavaszát látott fiatal asszony boldogan élvezte az élet örömeit; boldogságukban a hét egy napnak, a nap csak futó órának tűnt föl előttük s míg alig eszméltek, az ifjú szép asszony, egy súlyos és gyorsan ööló betegsége, a gy-gy ulladása áldozata lett. Rövid boldogsága után nyolc napi hosszú szenvedés váltotta meg a földi kinoktól. A szomorúan gyászoló férj hegedűje sokszor sirt búsan, de bizony ezt a nagy fájdalmat nem tudná elkeseregni. Temetése 26-ikán volt nagy pompával és nagy számú közönség részvétele mellett. Áldás és béke lengjen porai felett.

Vasúti menetrend. Október elsejétől megváltozott vasúti menetrendet mai szá munkban közöljük s azon kívül pénztárcában elhelyezhető vagy falra kiragasztható külön lenyomatot is adunk helybeli előfizetőinknek.

Doma Tóth István ballószegei gazdál-kodó f. hó 28-án este kocsijával tanyájára ment, s útközben Dr. Hantó István orvos tanyája mellett kocsijával lefordult az árokba és segítség híján reggelig meg is halt.

Tolvaj cseledek. Id. Gyarmati Sándor talfai lakos dinnyetermesző a folyó évi szept. 16-án ismeretlen tettesek meglópták s onnan 60 drb szép dinnyét elemeltek. Károsult panasza folytán a nyomozás meg-indult, melynek során a rendőrség kiderít-tette, hogy a lopást Nagy István 18 éves Kecskés Lajos 15 éves és Farkas Ferenc 12 éves cseléd gyermekek követték el, kik tetteket töredelmesen beismerték; ugyan-ekkor kiderült az is, hogy Kecskés Lajos 15 éves cseléd a múlt hóban egy ismeret-len embertől, ki a vaesi-úton aludt, annak ruháit ellopta, a ruhák nála meg is talál-tattak. A nagyreményű csemeték a bíróságnak átadattak.

Gyűrűlopás. Lisztes János 30 éves rablásért 3 évi fegyházat ült napszámos f. hó 18-án bement Halász Rozália laká-sára s onnan egy aranygyűrűt ellopott. A rendőrség a jómadárt kérdőre vonta, ki tettét töredelmesen be is vallotta, s a már elzalogosított gyűrű tulajdonosának, Lisz-tes pedig a bíróságnak átadattott.

Kabátlopás. Az őszi hideg napok közeledvén, Hollós Jánosné Bán Erzsébet 4. tizedbeli lakos őszi-tavaszi kabátára akart szert tenni, elment hát a zsib-piacra s ott Weisz Ignác zsibárúsnál egy kabátot ki-

választott magának s azzal odább ált. A szemfüles kereskedő a műveletet észrevevén, az enyves kezű bevető elfogta s a ka-báttal együtt a rendőrségnek adta át, hon-nan ügye a bírósághoz tetetett, a hol a tettesnek ha kabáttal nem is, de meleg szobával mindenestre szolgálni fognak.

Betörések. Kósa Ferenc könesügi lakos tanyájára f. hó 25 én viradóra; Endre Pálné monostori 120. sz. a. lakására pedig f. hó 26-án ismeretlen tettesek az ólak és istállók feltörése után behatoltak s előbbi-ből két bárányt, utóbbiból pedig 2 sertést elloptak. A tettesek erőlesen nyomoztának.

Kuriosum. A Nagy-Körösi Hirlap szept. 16-iki 37-ik számában a következő kuriosus kis vers jelent meg, a mit nő-olvasóinkra való tekintetből kommentár nélkül közölünk:

Emlékszel-e, hogy elpirultál, Midőn megcsókoltam kacsóád, Félénk ajkam hō vallomásá, Volt az az édes, röpke csók.

De hajh, azóta szomjam, kedvem A kezeskóktól elveszett, Bocssás meg nékem szép leányka! Nagyon sajnászagú volt kezéd!

Tanusítvány.

500/1894. ügyszám jegyzőkönyvi kivonat.

En, Gászner Béla budapesti kir. köz-jegyző helyettese, Dr. Fürth Miksa ezenel tanusítom az alább idézett jegyzőkönyvben foglalt tények valódiságát:

A gróf Esterházy Géza-féle Cognac-gyár részvénytársaság igazgatóságából alakult végrehajtó bizottság tagjainak megkeresése folytán megjelentem mai napon a címzett részvénytársaságnak helyben VI., Külső váci-úton 23. szám alatt (saját házában) levő gyári helyiségeiben, a hol is mindenek előtt nevezett urak felmutatták előttem eredetben a fővárosi VIII. számú pénzügyőri bizottság által felvett leletjegyzőkönyvet, a francia 2 Egrott-féle készülékeken gyár-tott cognacról hivatalos okmányokat, vala-mint a fővárosi m. kir. pénzügyigazgató-ságnak eredeti végzését.

Ennek alapján constatáltam, hogy a gróf Esterházy Géza-féle cognac-gyár rész-vénytársaság gyarában a 2/496. és 3/478. számú Egrot-féle cognac-főző készülékek működésben vannak, és hogy ezen folyton működő két készülék 1.752.000 liter bornak termelői képességére hivatalosan lett meg-állapítva.

További megkeresés folytán a címzett részvénytársaság raktáron levő kész cognac (bordestillát) mennyiségének megállapítása végett elmentem a társaságnak ugyanott levő pincéibe, valamint ezután a társaság által (a VI., Külső váci-út 17. szám alatti házban) bérelt pincehelyiségekbe és mindkét helyen az előttem eredetben felmutatott raktárkönyv betekintése és megvizsgálása és az egyes hordók megsemmelése és tény-leges tartalmuk megvizsgálása által meg-állapítottam, hogy a többször említett részvénytársaság mindkét raktárhelyisé-gében összesen 178.262 liter cognac (bordestillát) hordókban és ezenkívül 18.243 palack cognaccal töltve van raktáron; megjegyzem, hogy az egyes hordók irtar-talma 8500 és 600 liter közt váltakozik.

A társasági főkönyv idevonatkozó számlájának megtekintése alapján constatálom, hogy a részvénytársaság folyton főző adót fizet;

és végül ugyane főkönyv megtekintése alapján constatálom, hogy eddigelé a rész-vénytőkére 320.000 forint lett tényleg befizetve.

Minek hitelül sajátkezű aláírásom és hivatalos pecséttel ellátott jelen tanu-sítványt kiadtam.

Kelt Budapesten, (1894.) ezernyoleszáz-kilencvennyegedik évi február hó (15) tizenötödikén.

Dr. Fürth Miksa, s. k. Gászner Béla, kir. közjegyző.

Table with columns: Budapest-Szeged, Szeged-Budapest, and detailed fare information (reggel, este, éjtel) for various routes.

Felhívás előfizetésre!

PESTI NAPLÓ

naponta kétszer megjelenő politikai napilapra

A „Pesti Napló” a legtartalmasabb és legszebben kiállított napilap és emellett a legolcsóbb is.

Folyó évi október elsejétől kezdve a reggeli és esti lappal együtt — egyszerre küldve — évenként 14 forintért fizethető elő.

A Pesti Napló regénytárcája a legvonzóbb az egész világon, a szerkesztőség magához váltotta őt esztendőre

Alphonse Daudet és Georges Ohnet

valamennyi megírandó regényeinek kizárólagos fordítási jogát. Így novemberben kezdi meg a közlést **Georges Ohnet** legújabb regényének, melynek címe:

Régi harag.

Októberben közli **André Theuriez** legújabb regényét, melyen a nagy francia elbeszélő most dolgozik és mely a nizzai kozmopolita társasággal foglalkozik. Január folyamán közli **Alphonse Daudet**-nek épp most készülő regényét, melynek tárgyát a világhírű költő a saját ifjúságából merítette. A Pesti Napló tárcarovatának rendes dolgozó-társai lettek:

Camille Flammarion, Anatole France,
François Coppée, Emile Zola,
Jules Lemaitre, Catulle Mendés,
Francisque Sarcey, Marcel Prévost,
Armand Sylvestre, Paul Bourget

urakat, a francia irodalom nagynevű jeleseit s ezenfelül a jövőre is felkeresik a Pesti Napló tárcarovatát kitűnő dolgozataikkal a magyar irodalom legkiválóbb elbeszélőit.

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

oly fényes meglepetés lesz, aminőt a világ semmiféle lapja sem nyújt olvasóinak. Csak annyit jelölünk előre, hogy az irodalmi és művészeti remekök egész kincsesháza fog karácsonyra a Pesti Napló előfizetőinek asztalára kerülni.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Esti és reggeli lap együtt egyszerre küldve a vidékre:

Egész évre 14 frt — kr.	Negyed évre 3 frt 50 kr.
Fél évre 7 frt — kr.	Egy hónapra 1 frt 20 kr.

Naponként **kétszer**, reggeli és esti kiadás külön-külön a házhöz vagy postán küldve Budapest és vidéken:

Egész évre 18 frt — kr.	Negyed évre 4 frt 50 kr.
Fél évre 9 frt — kr.	Egy hónapra 1 frt 60 kr.

A Pesti Napló kiadóhivatala.

Budapest, Ferenciek-tere, Bazárépület.

Hirdetmény.

A városi műkertben levő **nyári vendéglő, a hozzátartozó melékhelyiségek és szerelvényekkel együtt**, a f. 1894. évi november 1-ső napjától számítandó **3 évre újból bérbe fog adatni**, s a bérbeadásra f. évi **október hó 3-ik napján reggel 9 órakor**, a gazdasági osztályban nyilvános árverés fog tartatni.

Ezen árverésre bérleti akarók, 50 forint beteendő bánatpénzzel ellátva annak kijelentésével hivatnak meg, hogy az árverés megkezdése előtt, kellő bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatok is elfogadtatnak.

Kecskemét, 1894. szeptember 14.

Gazdasági osztály.

Pályázati hirdetmény.

Kecskemét város törvényhatóságánál 150 frt fizetéssel és szabad lakással javadalmazott ballószegi másodosztályú **szülésznői állás** pályázat útján betöltendő lévén, a választás megtartása a folyó évi október hónapban tartandó r. havi közgyűlés napi rendjére tűzött ki.

Felhivatnak ennelfogva mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy törvényes képesítéseket igazolják s az 1883. évi I. t. c. 1. sz. a. szempontjából szükséges okmányaikkal felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi október hó 15-ik napjának d. u. 5 órájáig annál bizonyosabban nyujtsák be, mert a netalán elkésve érkező kérvények a választásnál tekintetbe vétetni nem fognak.

Kecskeméten, a városi tanácsnak 1894. évi szeptember hó 20-án tartott üléséből.

Domján István, Lestár Péter,
jegyző. kir. tanácsos, polgármester.

NEMZETI UJSÁG.

A „Nemzeti Ujság” alig hogy megindult, máris önérettel mondhatja el magáról, hogy őszinte szókimondásával, csűrőst-esavarást nem tűrő ellenzéki irányával, oly sikereket ért el, a minőkkel kevés lap díszelkedhetik.

A „Nemzeti Ujság” híven törekszik arra, hogy a mit programjában ígért, becsületesen be is váltsa. Megalkuvást nem ismerő módon, nyíltan és egyenesen harcolni a jelenlegi kormányrendszer ellen, nem tartva szem előtt mást, mint a magyar nemzet jogos érdekeit.

A „Nemzeti Ujság” azon van, hogy pontosan és gyorsan informálja olvasóit minden eseményről. Levelezői vannak az ország minden helyiségében s a kontinens minden fontosabb pontján, úgy, hogy a Nemzeti Ujság a legelső forrásokból nyervén értesüléseit, hírszolgálat dolgában bátran kiállhatja a versenyt minden más hirlappal.

A „Nemzeti Ujság” vezércikkeit a felelős szerkesztőn kívül gr. Apponyi Albert, Horánszky Nándor, Bartha Miklós, Bolgár Ferencz, Bottlik Lajos, Deésy Zoltán, dr. Sággy Gyula, gr. Zichy Jenő, dr. Acsády Ignác, Benedek Elek, stb. írják.

Tárcarovatába legkiválóbb íróink dolgoznak, köztük: Benedek Elek, gr. Bethlen Miklós, Tóth Béla, Hock János, Brassai Sámuel, Bede Jób stb.

Kiváló gondot fordít a „Nemzeti Ujság” arra, hogy minden egyes rovatában élvezetes olvasható nyújtson olvasóinak. Van kiváló gondtal szerkesztett, újdonsági, tanügyi, egészségügyi, közgazdasági rovata. Nagy figyelemmel viseltetik a „Nemzeti Ujság” a vidéki élet minden ügyes-bajos dolga iránt. Hetenkint egyszer, vasárnapon a Nemzeti Ujság

divat

mellékletet ad. Azonkívül minden hét péntekjén adja

a gyermekszobában

című rovatot.

Felelős szerkesztő: **GÜNTHER ANTAL.** Helyettes szerkesztő: **SZEREDAI LEÓ.**

A „Nemzeti Ujság” előfizetési ára:

Egész évre 14 frt.	Negyedévre 3 frt 50 kr.
Félévre 7 frt.	Egy hónapra 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára 4 kr., vidéken 5 kr.

Szerkesztőség: Budapest, VI., Petőfi-útca 16. szám. Kiadóhivatal: Budapest, VI., Nagymező-útca 25. sz.

Tokaj városának ezen cimere

Bejegyzett
mely az egyedül
fennálló és a magas magyar kir.
ellenőrzése



védjegy
csak Tokajban
kereskedelmi minisztérium
alatt álló

Első Tokaji Cognac-Gyár

az eredeti „Tokaji Cognac” egyedüli előállítójának
bejegyzett védjegye

a vételnél különös figyelembe veendő, mert „Tokaji Cognac” helyett értéktelen utánzatok, melyek Tokajból nem is származnak hoztatnak forgalomba.

Kitüntetések: A magas m. kir. kereskedelmiügyi minisztérium által a gyár állami kedvezményben részesül. *Arany érmek:* Páris, Bordeaux, Nizza, Brüsszel, Haaga, London, Berlin és Chicagó. Diszoklevél, mint legmagasabb elismerés: Bécsi 1894-iki nemzetközi kiállítás.

Kapható: Minden nagyobb fűszer és csemegekereskedésben, gyógyszerárakban, valamint jobb vendéglő és kávéházakban.

124 10-3

Lakás kiadás.

A **nyúl- és Jókai-útoa sarkán, Sándor Elek házában:** három egymásba nyíló szobából, konyha, étkező, pince és padlásból álló lakás f. évi **november 1-től bérbe kiadó.** Értekezni lehet a helyszínen. 131 0-2

HIRDETMENY!

1000 résztvevőből egyenkint 100 forint befizetendő összeggel közös tőzsdei spekulációk keresztülvitelére egy társaság állította össze.

Így módon egy 100.000 forintos tőke hozatlik össze, melyel a jelenlegi kedvező tőzsdei helyzetnél nagy eredményeket lehet elérni a nélkül, hogy mint a kis tőkénél, a tőzsdei áramlatok veszélyének ki lenne téve.

A betét jóálláson kívül még 5%-kal kamatozik.

Alulírott bankház által keresztülvitt operációkról a résztvevők, közvetlenül a kivitel után egyidejűleg fognak értesíteni, az elért nyereség pedig havonta elszámoltatik és kifizetetik. Belépési nyilatkozatok

Kanitz M. E. bankházához Budapest

Kis hid-útea 8. (alapított 1865-ben.) intézendők, melyhez **10 frt** melléklendő, mely után az eredeti okmány **90 frt** utánvétellel küldetik el.

Kik ezen consortiumba, a részesedés csekély volta miatt, nem akarnak belépni, saját nagyobb spekulációinak keresztülvitelére fentnevezett bankháznál, külön számlát nyitathatnak maguknak, és azon előnyben részesülnek, hogy a consortium szakszerűen keresztül vitt operációiból, saját javukra fordítható tájékoztatást meríthetnek.

Szolid munka!

Hirdetmény.

Tisztelettel van sz-rencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy raktáramat az őszi és téli idényre

a legjobb minőségű férfi és női cipő anyagokkal

szereztem fel, miknek folytonos pótlásáról is gondoskodom.

Mindenkor igyekszem, hogy t. megrendelőim igényeit a legjobban elégítem ki s szolid és a jelenkor igényeinek megfelelő munkáimmal elismeréseket kiérdemeljem.

Üzleti helyiségem a **Nagy-Körösi-útcán 232. sz. alatt Fleischmann Samu úr házában van.**

Tisztelettel

Horváth Sándor

férfi és női cipész.

128 3-2

Kész cipőkből állandó raktár!